

ΜΑΡΟΚΟ

- **ΕΤΥΜΟΛΟΓΙΑ** : Αραβική ονομασία al-Mamlakah al-Maghribiyyah* = Το Βασίλειο της Δύσης ή Βασίλειο όπου δύει ο ήλιος / προέρχεται από το όνομα της πόλης του Μαρακές [βερβερική φράση amur n Yakuš]/ Αρχαία ονομασία Μαυριτανία
- **ΉΠΕΙΡΟΣ** : Αφρική
- **ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΑ** : Ραμπάτ
- **ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ** : 36.670.000
- **ΕΠΙΣΗΜΗ ΓΛΩΣΣΑ** : Αραβικά, Βερβερικά
- **ΠΟΛΙΤΕΥΜΑ** : Συνταγματική Μοναρχία
- **ΝΟΜΙΣΜΑ** : Ντιράμ
- **ΈΝΤΑΞΗ ΣΤΟΝ ΟΗΕ** : 12/11/1956
- **ΘΡΗΣΚΕΙΑ** : Ισλάμ

- **ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ** : Η οικονομία του Μαρόκου θεωρείται μια σχετικά φιλελεύθερη οικονομία, που διέπεται από το νόμο της προσφοράς και της ζήτησης. Από το 1993, το Μαρόκο ακολούθησε μια πολιτική ιδιωτικοποίησης ορισμένων οικονομικών τομέων και τα τελευταία χρόνια έχει γίνει σημαντικός παίκτης στις αφρικανικές οικονομικές υποθέσεις. Είναι η 5η μεγαλύτερη αφρικανική οικονομία, με βάση το ΑΕΠ και σύμφωνα με το Παγκόσμιο Οικονομικό Φόρουμ, το Μαρόκο κατατάσσεται στην 1η θέση, μεταξύ των πιο ανταγωνιστικών οικονομιών στη Βόρεια Αφρική. Οι τομείς που σημειώνουν τη μεγαλύτερη ανάπτυξη είναι ο τουρισμός, οι τηλεπικοινωνίες και η κλωστοϋφαντουργία, ωστόσο η χώρα εξακολουθεί να εξαρτάται σε υπερβολικό βαθμό από τη γεωργία. Η σταδιακή αλλά αξιοσημείωτη πρόοδος του Μαρόκου οφείλεται εν μέρει στις οικονομικές μεταρρυθμίσεις που έχουν ενθαρρύνει τον δυναμισμό του ιδιωτικού τομέα. Σήμερα, οι κύριοι πόροι της μαροκινής οικονομίας είναι η γεωργία, τα ορυκτά φωσφορικών αλάτων και ο τουρισμός. Με ρυθμό ανάπτυξης 7,9%, η μαροκινή οικονομία ανέκαμψε το 2021, ανακτώντας τις απώλειες παραγωγής που

σημειώθηκαν κατά το πρώτο έτος της πανδημίας. Ωστόσο, μια σειρά αλληλοεπικαλυπτόμενων κραδασμών οδήγησε σε απότομη επιβράδυνση της οικονομικής δραστηριότητας.

Αν και η ανταγωνιστικότητα έχει βελτιωθεί και η παραγωγική βάση έχει διαφοροποιηθεί, το υψηλό κόστος των εισαγωγών, ειδικά των εισαγωγών πετρελαίου, αποτελούν ένα σημαντικό πρόβλημα. Η διαρθρωτική ανεργία και το μεγάλο εξωτερικό χρέος εξακολουθούν να ταλανίζουν σημαντικά την εγχώρια οικονομία, καθώς η αγορά εργασίας δεν είναι ευέλικτη και μεγάλο μέρος του εργατικού δυναμικού παραμένει περιθωριοποιημένο στον άτυπο τομέα. Ακόμη, οι κλιματικοί κίνδυνοι γίνονται όλο και πιο εμφανείς, καθώς η τρέχουσα ξηρασία προκαλεί απότομη μείωση στις καλλιέργειες δημητριακών και σε συνδυασμό με την κρίση στις παγκόσμιες αγορές τροφίμων, λόγω του πολέμου στην Ουκρανία, θέτουν μια πρόκληση για την επισιτιστική ασφάλεια της χώρας.

Το 2021, το Μαρόκο κατατάχθηκε στην 123η θέση από 191 χώρες στον κόσμο στον Δείκτη Ανθρώπινης Ανάπτυξης και σύμφωνα με τη ΜΚΟ Oxfam είναι η πιο άνηση χώρα στη Βόρεια Αφρική. Η βαθμολογία οικονομικής ελευθερίας του Μαρόκου καθιστά την οικονομία του την 97η πιο ελεύθερη στον Δείκτη του 2023 και η χώρα κατατάσσεται στην 7η θέση από 14 χώρες στην περιοχή της Μέσης Ανατολής/Βόρειας Αφρικής, με τη συνολική βαθμολογία του να είναι περίπου ο παγκόσμιος μέσος όρος.

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Οικονομία**» στη διεύθυνση : https://en.wikipedia.org/wiki/Economy_of_Morocco

<https://www.britannica.com/place/Morocco/Economy>

• **ΕΜΠΟΡΙΟ** : Όπως ισχύει σε πολλές πρώην αφρικανικές αποικίες, η μαροκινή οικονομία παραμένει σε μεγάλο βαθμό εξαρτημένη από την εξαγωγή πρώτων υλών, ενώ επίσης αυξανόμενη σημασία για την οικονομία έχουν οι τομείς, του τουρισμού και των τηλεπικοινωνιών. Η στρατηγική θέση του Μαρόκου ως γεωγραφικής και πολιτιστικής γέφυρας μεταξύ Αφρικής και Ευρώπης το κατέστησε σημαντικό εμπορικό κόμβο στην περιοχή. Σήμερα, το Μαροκινό εμπόριο εξακολουθεί να κυριαρχείται από τον κύριο εταίρο, τη Γαλλία και εάν θεωρηθεί ως ενιαία οντότητα, η ΕΕ είναι μακράν ο μεγαλύτερος εμπορικός εταίρος της χώρας. Ωστόσο, το τελευταίο διάστημα το μερίδιο της Γαλλίας στο εμπόριο του Μαρόκου μειώνεται, υπέρ των ΗΠΑ, της περιοχής του Περσικού Κόλπου και της Κίνας.

Οι κορυφαίες εξαγωγές της χώρας είναι τα γεωργικά προϊόντα, εσπεριδοειδή και λαχανικά, τα ημιεπεξεργασμένα και καταναλωτικά αγαθά, συμπεριλαμβανομένων των κλωστοϋφαντουργικών προϊόντων και τα φωσφορικά άλατα και προϊόντα. Οι κύριες εισαγωγές είναι βιομηχανικός εξοπλισμός, αργό πετρέλαιο και προϊόντα διατροφής. Τα τελευταία χρόνια, το Μαρόκο έχει μειώσει την εξάρτησή του από τις εξαγωγές φωσφορικών αλάτων κι αναδεικνύεται ως εξαγωγέας βιομηχανικών και γεωργικών προϊόντων, καθώς και ως αναπτυσσόμενος τουριστικός προορισμός. Ωστόσο, η ανταγωνιστικότητά της χώρας σε βασικά μεταποιημένα προϊόντα, όπως τα κλωστοϋφαντουργικά προϊόντα, παρεμποδίζεται από τη χαμηλή παραγωγικότητα της εργασίας και τους υψηλούς μισθούς. Αν και το Μαρόκο παρουσιάζει διαρθρωτικό εμπορικό έλλειμμα, αυτό συνήθως αντισταθμίζεται από σημαντικά κέρδη από υπηρεσίες από τον τουρισμό και μεγάλες εισροές εμβασμάτων

Το 2021, το Μαρόκο ήταν η 56η οικονομία στον κόσμο ως προς το ΑΕΠ, η 61η στις συνολικές εξαγωγές, η 54η στις συνολικές εισαγωγές, η 122η οικονομία ως προς το κατά κεφαλήν ΑΕΠ και η 78η πιο σύνθετη οικονομία, σύμφωνα με τον Δείκτη Οικονομικής Πολυπλοκότητας. Για το 2022, οι κορυφαίες εξαγωγές του Μαρόκου ήταν αυτοκίνητα, μικτά ορυκτά ή χημικά λιπάσματα, μονωμένο σύρμα, φωσφορικό οξύ και μη πλεκτά γυναικεία κοστούμια, με εξαγωγές κυρίως στην Ισπανία, τη Γαλλία, την Ινδία, τη Βραζιλία και την Ιταλία. Την ίδια χρονιά, οι κορυφαίες εισαγωγές του Μαρόκου ήταν διυλισμένο πετρέλαιο, αυτοκίνητα, ανταλλακτικά και αξεσουάρ μηχανοκίνητων οχημάτων, Πετρελαϊκό Αέριο και Σιτάρι, τα οποία εισήχθησαν κυρίως από Ισπανία, Κίνα, Γαλλία, Τουρκία και Ηνωμένες Πολιτείες.

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Εμπόριο**» στη διεύθυνση :

<https://oec.world/en/profile/country/mar>

https://en.wikipedia.org/wiki/Trade_in_Morocco

<https://tradingeconomics.com/morocco/balance-of-trade>

- **ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ** : Λόγω της οικονομικής ανάπτυξης της χώρας, το Μαρόκο θεωρείται μια από τις κυρίαρχες οικονομίες της Αφρικής και μερικές από τις σημαντικότερες βιομηχανίες περιλαμβάνουν τη γεωργία, τον τουρισμό και την εξόρυξη. Άλλες σημαντικές βιομηχανίες στο Μαρόκο είναι οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, η αεροναυπηγική και η αυτοκινητοβιομηχανία και τα ηλεκτρονικά, που έχουν σημειώσει σημαντικά βήματα την τελευταία δεκαετία, εκτός από τον τομέα των υπεράκτιων

εταιρειών, την κλωστοϋφαντουργία, την επεξεργασία τροφίμων, τη φαρμακευτική βιομηχανία και την εξόρυξη. Σε τομεακό επίπεδο, η γεωργία αντιπροσωπεύει περίπου το 15% του ΑΕΠ, ανάλογα με το έτος και απασχολεί περισσότερο από το 45% του συνολικού εργατικού δυναμικού.

Το Μαρόκο θεωρείται ότι έχει μεγάλο γεωργικό δυναμικό επειδή έχει τεράστιες ποσότητες καλλιεργήσιμης γης και εύκρατο μεσογειακό κλίμα. Μερικές από τις πιο ζωτικές καλλιέργειες στο Μαρόκο είναι το σιτάρι, οι ελιές και οι ντομάτες και ορισμένες από τις καλλιέργειες που καλλιεργούνται στη βορειοδυτική περιοχή περιλαμβάνουν δημητριακά όπως το σιτάρι και το κριθάρι. Ένα από τα πιο αμφιλεγόμενα γεωργικά προϊόντα του Μαρόκου είναι το χασίς, το οποίο σύμφωνα με τα στατιστικά στοιχεία, δείχνει ότι συνεχίζει να ανθίζει και προσφέρει αξιοσημείωτα στην οικονομία της χώρας. Εξάγεται κυρίως σε χώρες της Ευρώπης και σύμφωνα με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Τελωνείων σχεδόν το 70% του χασίς που καταναλώνεται στην Ευρώπη προέρχεται από το Μαρόκο. Η αλιεία είναι επίσης μια από τις πιο βασικές βιομηχανίες του Μαρόκου, καθώς κερδίζει στη χώρα σημαντικό συνάλλαγμα και ο κλάδος απασχολεί σχεδόν 400.000 άτομα.

Ο δευτερογενής τομέας αντιπροσωπεύει το 30% του ΑΕΠ και εστιάζει στην εξόρυξη, τα κλωστοϋφαντουργικά προϊόντα, την επεξεργασία τροφίμων και την επεξεργασία φωσφορικών αλάτων, με τη χώρα να κατέχει τα μεγαλύτερα κοιτάσματα φωσφορικών αλάτων στον κόσμο, με το 75% των παγκόσμιων αποθεμάτων. Ως έδρα των μεγαλύτερων γνωστών αποθεμάτων φωσφορικών αλάτων στον κόσμο, οι ορυκτοί πόροι διαδραμάτισαν παραδοσιακά σημαντικό ρόλο στη μαροκινή οικονομία. Ο τομέας των υπηρεσιών αντιπροσωπεύει το 38% του ΑΕΠ, το 8% του οποίου είναι αφιερωμένο στον τουρισμό. Με μια ολοένα και πιο διαφοροποιημένη μεταποιητική βάση, ο βιομηχανικός τομέας έχει γίνει σημαντικό συστατικό του ΑΕΠ του Μαρόκου.

Η χώρα παράγει μια σειρά από τελικά προϊόντα και εξαρτήματα όχι μόνο σε παραδοσιακές αγορές, όπως αυτές της νότιας Ευρώπης, αλλά και σε όλο και περισσότερο στην Αφρική, την Ασία και την Αμερική. Η κλωστοϋφαντουργία του Μαρόκου είναι μια από τις σημαντικότερες βιομηχανίες του έθνους επειδή απασχολεί σημαντικό αριθμό Μαροκινών, ενώ η πετρελαιοβιομηχανία είναι εξίσου καλά ανεπτυγμένη καθώς η χώρα διαθέτει εκτεταμένη υποδομή για την υποστήριξη της ενεργού εξερεύνησης πετρελαίου και φυσικού αερίου και μια ζωντανή βιομηχανία παραγωγής.

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Βιομηχανία**» στη διεύθυνση : <https://in.diplomatie.ma/en/moroccos-economy-main-industries>

<https://www.mcinet.gov.ma/en>

• **ΙΣΤΟΡΙΑ** : Τα πρώτα σημάδια ανθρώπινης κατοίκησης στο Μαρόκο χρονολογούνται στην Κάτω Παλαιολιθική. Σύμφωνα με τα διαθέσιμα αρχαιολογικά στοιχεία, η περιοχή του σημερινού Μαρόκου κατοικούνταν από ανθρωπίδες τουλάχιστον πριν από 400.000 χρόνια. Αν και η καταγεγραμμένη ιστορία ξεκινά μεταξύ του 8ου και του 6ου αιώνα π.Χ., η περιοχή κατοικήθηκε από αυτόχθονες Βέρβερους περίπου δύο χιλιάδες χρόνια πριν από αυτό. Το Μαρόκο κέρδισε επίσημα την ανεξαρτησία στις 2 Μαρτίου 1956 μετά την υπογραφή κοινής διακήρυξης στο Παρίσι. Η ιστορία της χώρας διακρίνεται στις εξής περιόδους :

- Προϊστορία
- Ισλαμικό Μαρόκο (700 – 743)
- Δυναστεία των Idrisid (788–974)
- Δυναστεία των Almoravid (1050 – 1147)
- Χαλιφάτο Almohad (1121-1269)
- Σουλτανάτο Marinid (1244–1465)
- Δυναστεία Wattasid (1472-1554)
- Σουλτανάτο Saadi (1510–1659)
- Δυναστεία Alaouite (1666–σήμερα)
 - Δημοκρατία του Salé (1624–1668)
 - Διχοτόμηση ή Κατάκτηση της Αφρικής / Νέος Ιμπεριαλισμός (1833 -1914)
 - Ανεξάρτητο Μαρόκο (1956 - σήμερα)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Ιστορία**» στη διεύθυνση :

https://en.wikipedia.org/wiki/History_of_Morocco

<https://www.britannica.com/place/Morocco/History>

<https://www.lawrenceofmorocco.com/country>

<https://www.visitmorocco.com/en/discover-morocco/dynastic-history-of-morocco>

• **ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ** : Για το 2023, το Μαρόκο κατατάσσεται στην 61^η θέση, μεταξύ των 145 χωρών που εξετάζονται για την ετήσια αναθεώρηση του GFP (Global Firepower). Οι Βασιλικές Ένοπλες Δυνάμεις του Μαρόκου είναι οι στρατιωτικές δυνάμεις του Βασιλείου του Μαρόκου και αποτελούνται από τον Βασιλικό Μαροκινό Στρατό, τη Βασιλική Μαροκινή Πολεμική Αεροπορία, το Βασιλικό Μαροκινό Ναυτικό, τη Μαροκινή Βασιλική Φρουρά και τη Βασιλική Μαροκινή Χωροφυλακή.

Επί του παρόντος, ο στρατός του Μαρόκου διαθέτει 1.761 κύρια άρματα μάχης, 31.972 οχήματα, 453 αυτοκινούμενα πυροβολικά, 221 ρυμουλκούμενα πυροβολικά και 48 πυραυλικά πυροβολικά. Η αεροπορία διαθέτει συνολικά 250 αεροσκάφη, εκ των οποίων 83 μαχητικά αεροσκάφη, 30 μεταγωγικά, 67 εκπαιδευτικά αεροσκάφη, 4 αεροσκάφη ειδικών αποστολών, 64 ελικόπτερα και 2 τάνκερ. Όσον αφορά το λιμενικό η χώρα διαθέτει συνολικά 121 σκάφη, εκ των οποίων 1 κορβέτα, 6 φρεγάτες, και 22 περιπολικά σκάφη .

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Στρατιωτικός εξοπλισμός**» στη διεύθυνση :

https://www.globalfirepower.com/country-military-strength-detail.php?country_id=morocco

https://en.wikipedia.org/wiki/Royal_Moroccan_Armed_Forces

<https://www.africom.mil/topic/royal-moroccan-armed-forces>

• **ΕΦΗΜΕΡΙΔΕΣ** : Μεγάλες εφημερίδες είναι :

['Assabah'](#)

['L'Économiste'](#)

['Le matin'](#)

['La Vie Éco'](#)

['Al Maghribia'](#)

Στις αθλητικές εφημερίδες συμπεριλαμβάνονται :

['Sports - Morocco World News'](#)

['kooora'](#)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Εφημερίδες**» στη διεύθυνση :
<https://www.w3newspapers.com/morocco/>

<https://www.allyoucanread.com/moroccan-newspapers/>

• **ΜΟΥΣΕΙΑ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ** : Επί του παρόντος στο Μαρόκο υπάρχει ένας σημαντικός αριθμός μουσείων, στα οποία παρουσιάζονται μοναδικά τεχνουργήματα, πίνακες ζωγραφικής, γλυπτά και έργα τέχνης. Τα περισσότερα από τα κορυφαία μουσεία της χώρας βρίσκονται στο Ραμπάτ και το Μαρακές. Ακόμη, στο Μαρόκο υπάρχουν 9 τοποθεσίες/Μνημεία Παγκόσμιας Κληρονομιάς και 13 στο δοκιμαστικό κατάλογο. Στα πιο δημοφιλή μουσεία της χώρας ανήκουν :

1. Dar Si Said Museum (8 Rue de la Bahia, Marrakech 40000)
2. House of Photography in Marrakech (Rue Ahl Fes, 46 Rue Bin Lafnadek, Marrakech 40030)
3. Kasbah Museum (Q5QQ+72P, Pl. de la Kasbah, Tanger 90030)
4. Marrakech Museum (Place Ben Youssef, Marrakesh 40000)
5. Mohammed VI Museum of Modern and Contemporary Art (2 Av. Moulay Hassan, Rabat)
6. Musée Berbère Jardin Majorelle (JXRW+QV2, Marrakesh 40000)
7. Museum of Moroccan Judaism (81 Rue du chasseur Jules Gros, Casablanca)
8. Nejjarine Museum of Wooden Arts & Crafts (327F+WJ5, Fes)
9. Royal Palace/ Dar al-Makhzen (n1 boulakhsissat, Fès 33110)
10. Yves Saint Laurent Museum (Rue Yves St Laurent, Marrakech 40000)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Μουσεία**» στη διεύθυνση :
https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_museums_in_Morocco

<https://www.africa.com/museums-of-morocco/>

<https://www.morocco.com/attractions/museums/>

<https://www.morocco-guide.com/museums/>

• **ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΑ ΙΔΡΥΜΑΤΑ** : Ο τομέας της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης στο Μαρόκο διοικείται από εκπρόσωπο του Υπουργείου Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης. Σύμφωνα με τα διαθέσιμα στοιχεία,

υπάρχουν περισσότερα από 330 ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης στο Μαρόκο, τα οποία μπορούν να χωριστούν σε τρεις κύριους τύπους: δημόσια ιδρύματα, ημιδημόσια/ιδιωτικά ιδρύματα και ιδιωτικά ιδρύματα. Τα δημόσια ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης μπορούν να χωριστούν σε ανοικτής και περιορισμένης πρόσβασης. Πολλά δημόσια ιδρύματα περιορισμένης πρόσβασης διοικούνται από το τμήμα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, άλλα διοικούνται από το τμήμα επαγγελματικής κατάρτισης και ορισμένα από άλλα υπουργεία . Όλα τα ημιδημόσια ιδρύματα είναι περιορισμένης πρόσβασης. Στα κορυφαία ιδρύματα, με σειρά κατάταξης, ανήκουν :

1. Université Cadi Ayyad
2. Université Mohammed V
3. Université Al Akhawayn
4. Université Hassan II de Casablanca
5. Université Sidi Mohamed Ben Abdellah
6. Université Ibn Zohr
7. Université Mohammed Premier
8. Université Ibn Tofail
9. Université Mohammed VI Polytechnique
10. Université Moulay Ismail

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Εκπαιδευτικά Ιδρύματα**» στη διεύθυνση :

<https://www.moroccodemia.com/en/>

<https://www.timeshighereducation.com/student/where-to-study/study-in-morocco>

<https://www.scholaro.com/db/countries/morocco/education-system>

• **ΣΠΟΥΔΑΙΟΙ ΖΩΓΡΑΦΟΙ/ ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΕΣ :**

1. [Bouchta El Hayani](#) (1952 -)
2. [Hassan El Glaoui](#) (1923–2018)
3. [Jilali Gharbaoui](#) (1930–1971)
4. [Mohamed Hamri](#) (1932 - 2000)
5. [Mohamed Kacimi](#) (1942–2003)

6. [Mohamed Melehi](#) (1936 - 2020)
7. [Muhammad Ben Ali Ribati](#) (1861–1939)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «*Σπουδαίοι ζωγράφοι/ καλλιτέχνες*» στη διεύθυνση :
https://en.wikipedia.org/wiki/Category:Moroccan_artists

• **ΣΠΟΥΔΑΙΟΙ ΠΟΙΗΤΕΣ :**

1. [Abdallah Zrika](#) (1953 -)
2. [Abdellatif Laabi](#) (1942 -)
3. [Ahmed Mejjati](#) (1936 - 1995)
4. [Hemmou Talb](#) (1706 – 1789)
5. [Mohammed Bennis](#) (1948 -)
6. [Mohammed Khair-Eddine](#) (1941 - 1995)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «*Σπουδαίοι ποιητές*» στη διεύθυνση :
https://en.wikipedia.org/wiki/Category:Moroccan_poets

• **ΣΠΟΥΔΑΙΟΙ ΛΟΓΟΤΕΧΝΕΣ :**

1. [Driss Chraïbi](#) (1926- 2007)
2. [Leïla Slimani](#) (1981 -)
3. [Mohamed Choukri](#) (1935 – 2003)
4. [Mohammed Berrada](#) (1938 -)
5. [Muhammad bin Ali al-Hawzali](#) (1680–1749)
6. [Tahar Ben Jelloun](#) (1944 -)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «*Σπουδαίοι λογοτέχνες*» στη διεύθυνση :
https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_Moroccan_writers

• **ΣΠΟΥΔΑΙΟΙ ΠΟΛΙΤΙΚΟΙ :**

1. [Ahmad al-Mansur](#) (1549 - 1603)
2. [Hassan II](#) (1929 – 1999)
3. [Mohammed al-Khamis bin Yusef bin Hassan al-Alawi](#) (1909 -1961)
4. [Moulay Yusef ben Hassan](#) (1882 – 1927)
5. [Muhammad ibn Abd al-Karim al-Khattabi](#) (1883 - 1963)
6. [Nabila Mounib](#) (1960 -)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Σπουδαίοι πολιτικοί**» στη διεύθυνση :
https://en.wikipedia.org/wiki/Category:Moroccan_politicians

• **ΜΕΓΑΛΟΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΕΣ :**

1. [Anas Sefrioui](#)
2. [Aziz Akhannouch](#)
3. [Mohammed VI](#)
4. [Othman Benjelloun](#)
5. [Salwa Idrissi Akhannouch](#)

• **ΜΕΓΑΛΑ ΠΟΛΥΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ/MALL :**

1. Anfaplace Mall (20000 Bd de la Corniche, Casablanca)
2. Carre Eden (Carré Eden, Av. Mohammed V, Marrakech 40000)
3. Marina Shopping (J94H+QHW, Bd des Almohades, Casablanca)
4. Menara Mall (Bd Mohamed VI, Marrakesh 40000)
5. Morocco Mall (Angle Boulevard Sidi Abderrahmane, Bd de Biarritz, Casablanca)

• **ΜΕΓΑΛΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ :**

1. African development bank
2. Attijariwafa bank
3. Banque centrale populaire

4. Itissalat al-maghrib s.a
5. Lafargeholcim maroc

• **ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΠΟΛΕΙΣ :**

1. [Casablanca](#)
2. [Fez](#)
3. [Marrakesh](#)
4. [Meknes](#)
5. [Ouarzazate](#)
6. [Rabat](#)
7. [Tangier](#)

• **ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΙ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΙ :**

1. [Jemaa el-Fnaa](#)
2. [Κήποι Majorelle](#)
3. [Παλάτι Bahia](#)
4. [Τάφοι των Saadian](#)
5. [Μέγα Τζαμί του Hassan B'](#)
6. [Υψηλός Άτλας](#)
7. [Καταρράκτες Ouzoud](#)